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1. DEFINICION DE LOGARITMO
."ll. A t ‘\'I
' amticgakma E*PTME
! ik
loga=c l — ;-ll
\ base ded logaritmo logaritmo Dase potencia /
EJEMPLO
e log,;x=2 porque 3=y — x=9
e 109,27=3 porque ¥’=27 - x’=3°->y=3
e l0g,8=xporque 2°=16 — 2*=2"—y=4
EJERCICIOS
1. Halla el valor de x:
o) log,x=4
b) logsx=2 t094x=0
c) log,x=1 093% = =5
logx =2
2. Halla el valor de x:
a) log,125=3
b) log,x=1
¢) log,100=2
3. Halla los siguientes logaritmos basandote en la definicion:
a) logs 125 b) log; 0,04 c) log, 128 d) log, 0,0625
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2. PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS

/ El logaritmao de 1 es siempre O, v el logaritmo de la base es 1.
log, 1 =10 log,a =1

El logaritmo de un producto es la suma de los logaritmoes de Los factores.

log, th-cl = log, b + log, o

El logaritmo de un cociente es el logaritmo del numerador menos el logaritmo
del denominador.

Ty [iJ = lomg, B — log, o
c

El legaritmo de una potencia es igual al exponente multiplicado por el To-
garitmo de la base de la potencia.

log, b =n - log, b

Cambio de base en o= logaritmos.

loig, b
\ lag, b = =L
log, &

EJEMPLO

e 10910 =1(svbase es10) (propiedad 1)

e log,2=1 (propiedad 1)

e log5+log3=1log(53)=1log15 (propiedad 2)

e log5-log3=1log(5/3) (propiedad 3)

e 2log3=1og3”*=1loga (propiedad 4)

e log,2°=3log,2=31=3 (propiedades4 y1)

e l09,3=109:3/logs;2 (propiedad 5)

e log 20 +log 50 = log (50-20) = log (1000) = log 10° = 3log10 = 31 =3  (propiedades 2,1y 4)

ACTIVIDADES

4. Resvelve, uvtilizando las propiedades correspondientes:
a) log, 400 — log, 25
b) log, 288 — 2log, 6
c) log 4 + log 0,025
d)log; 0,2 + log; 405
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EJEMPLO

Desarrolla la expresion:

3,2 ' '
log{H b } = logs[a3-b2]— logs c* = logs a® +logs b —logs c* =3logs a +2logs b—4log, ¢

4
C

ACTIVIDADES

5. Desarrolla la expresion:

x? ’
log( 5 ] =
y =z

©. Reduce a un dnico logaritmo:

3log.a + %lc:-g2 Jc:—%lo'g2 b+2log,c—-4=

EJEMPLO

Sabiendo que log 7 = 0,8451 calcula aplicando
las propiedades de los logaritmos.

log 28 + log 15 — log &

log 28 + 0915 - log & — Aplicamos las propiedades de la suma y de la resta (propiedad 2)
log (2815/6) — Operamos 2815/6=70

log (70) — Descomponemos 70 como 10-7, porque log 10=1 (propiedad 1) y log7 nos lo dan
log (10-7) — Aplicamos la propiedad de la suma (propiedad 2)

log 10 + log 7 — Sustitvimos por sus valores

1+ 0,8451 = 1,8451 es el valor del logaritmo

ACTIVIDADES

7. Utilizando las propiedades de los logaritmos y siendo log x = 0,70 y log y = 1,18, calcula:

a) log (x*y) b) log (ﬁ—Z) Q) log (V; 3’?)
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3. ECUACIONES LOGARITMICAS

Una ecoacion logaritmica es aguella ecuacion en la que la incognita (¥) aparece afectada por on

logaritmo. Se resvelven aplicando las propiedades de los logaritmos.

EJEMPLO

e logx + log3=2log3 — Aplicando las propiedades de la soma y de la potencia:

log (¢3) = log 3* — Eliminamos los logaritmos:

3x=9 — Despejomos x
«=9/3 —>yx=3

ACTIVIDADES

Resvelve las siguientes ecoaciones logartmicas:

8. logx+log2 =log 20
9. log ¥ + log (2%) = log 50
10. log 2% - 2log3 = log 2

N. log, ¥ -log,x=3

Recverda que NO EXISTEN los logaritmos nolos (de 0) ni negativos.
Comprobaremos las soluciones para asegurarnos de gque todos los logaritmos existen.

EJEMPLO

e logyx +log (v+3) = 2log(x+1) — Aplicando las propiedades de la suma y de la potencia:
log (x:(x+3)) = log (x+1)* — Eliminamos los logaritmos:
W+3) = (1> — Resolvemos el paréntesis de la izquierda y la identidad notable de la derecha

W+ 3=y +2x+1  — Despejamos x

3x-2x=1—x=1
COMPROBAMOS, sustituyendo el valor de x se obtiene:

Término de la izguierda: log 1y log 4; Término de la derecha: log 2.
Todos EXISTEN, por tanto x=1 es la solucion
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e 2log(x+1)-log 2 =log (s - 1)

2log(a+1)=log2 = log(a?=1) — log(r+1)% =log 2 = log{x?—1)

x4 1)?
log [(H%} = log(a* — 1)

Por lo que:
{2+ 1)?

5 (2® = 1)

Aultiplicando Ia couacion por 2
(r+ 1) =20 -1)

Desarrollando los cuadrados v transpomiendo torminos,  obten-

cno= Linoee, de seenndo orado

2 . 3
e =2r—-3=0—z=
-1
Comprobacidn:
_ s1oaue es solueion va gue:
x=3 -
Teérmine woguierda co Termuno derecha ec.
Iy . "y
2logd — log2
2 .
log 47 — log 2 log &

@ no e solucion (log () no se puede caleular)

ACTIVIDADES

Resvelve las siguientes ecoaciones logaritmicas:

2. log(x® —8) = 3log(x — 2)
13, log(z? + 20 —39) —log(3z —1) =1

a2
M = logz +logb —logh

..
15. 2log x - 2log (¥+1) = O

16. log (25 - ) - 3log4-¥) = O

17 log(35 - x?) 3

log(5-x) ~
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4. APLICACION DE LOGARITMOS EN LA RESOLUCION DE
ECUACIONES EXPONENCIALES

Una ecoacion exponencial es agoella ecoacion en la gque la incognita (¥) aparece en el exponente.

Se resvelven aplicando las propiedades de los logaritmos.

EJEMPLO

Si tenemos la misma base, podemos igualar los exponentes. a®=a® — b=c

2%°% =& — Boscamos la misma base, descomponiendo el 8 en factores primos.
2%7%=2°— Como la base en ambos lados de la ecuacion es 2, los exponentes también son iguales.

4y - 5 =3 — Despejomos x
Gy =8
¥=2 es la solucidn

ACTIVIDADES

Resvelve las siguientes ecoaciones exponenciales:

18 3—)’.4‘1 — 32X+3

. 4%-16% =2

20 ?K2—51+6 =]
Ix-1
21 5.3/125% {::L]
5

EJEMPLO

Puede que obtengamos una ecvacion de segundo grado tras on cambio de variable: a*=t

221 -3-2"+1=8 — Aplicando las propiedades de las potencias buscamos obtener 2% y 2%,
2'-3 ®+ 1=8 — Buscamos ona ecoacion de segondo grado, con el cambio 2* =ty 2* =t

247 -3t+1=8
2t* -3t -7 =0— Resolvemos: t =4yt =1
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Deshacemos el cambio de variable para obtener las dos solociones de x:
2=t 52=%2=2" Sy=-]
2=t 52'=1-52=2° »>x=0

ACTIVIDADES

22. Resvelve la siguiente ecoacion exponencial: 27~ 5-2*+4 =0

EJEMPLO

/'

Para despejar una incognita gue estd en el exponente de una potencia, se toman logaritmos coya
base es la base de la potencia.

a*=b  — setoman logaritmos a ambos lados de la igualdad
log , a* = log b — se baja la potencia por la propiedad 4
wlog,a=logb — yseaplicala propiedad 1: log , a =1

\ x=log,b

e 3"=8— y=109;8
e 10%=5-—2y=log 5 (enbase 10, que no se pone) — ¥ = (log 5)/2 — x = 0.349
e 2510*=50—10"=50/25— 10*=2— x=log 2 (en base 10, que no se pone) — x = 0,301

o ' =4—>y=In4=1380c (recverdaque ellogaritmo en base e es el logaritmo neperiano ln)

ACTIVIDADES

23. Resvelve: 510*=4

24. Resvelve: 40-10%=90

25, Resvelve: 2 =12

26. Resvelve: e* =5
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SOLUCIONES

S w2

10.
M.

2.
13.
4.
15.

le.
7.
8.
9.

20.

21.

22,
23.
24,
25.
26.

16 b)25 ¢)
5 b2 o
3 b-2 ¢7 d)-4
a4 b3 o)1 d4d

6logx—15logy—-3log:=

=

A1 e)1/243

=5
o

e

2
10
7

e
o

]og [ﬂ3' I'Cg]
| 22t

0)1,58 b)0,92 c)137

10

5

9

g

¥=0 y ¥=2, pero ninguna es valida.

¥=29 y x=-1, pero la segunda no es valida.
¥=5 yx=-5, pero la segonda no es valido.
= -1/2, pero no es valida.

x= 2 ++/3/2

x=1yx=2

y=-1/3

¥=1/6

¥=2y¥x=3

¥=5/6

x=2yx=0

= log (4/5) = -0,0964

= log (4/2) = 0,6532

= (log 6)/5 = 0,556

¢= ln 5 = 16094
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Tema 4 Desarrollo de las soluciones

1. a)log x=4-x=2"2x="16
b) log.x=2—-x=5F —=x=25
Cllog, x=1—x=4&

d) g, x=0—=x=4"<¥=1

1 1
(=] |':| -_.-5f=—5—|-_x=3_':'=—__=—
}log F 243

2. a)log,125=3—-x"'=125—x' =5 — x=5

b) log,x=1-2"=x—x=2

c) g, 100=2—=x*=100—=x"=10F = x=10

3. a) logs 125 =x — 5*=125 = x=3

_ X _ 4 1 L
b) logs 0,04 =x — 5 70,0477100725 — x=-2

) logy 128 =x — 2¥=128=27 — x=7

a5 1
d) logy 0,0625 = x — 2%~ 0,0625 = S =

— x=—4

*a) log, 400 — log, 25 = log, 42L50 = log, 16 = 4

b) log, 288 — 2/og, 6 = log, % =log, 8 =3
c) log 4 + log 0,025 = log (4 - 0,025) = log (0,1) = —1
d) logz 0,2 + logy 405 = logs (0,2 - 405) = logz 81 = 4
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2 2
5. log(x—J = 3103[ )=3[10gx2 ~log(y’ -z)]= 3(2logx—5Slogy—logz) =6logx—15log y-3logz
¥

X
5 5
= Yz

6. 3loga+ %lc:-g2 x—%lc:-g2 b+2log,c—4=log,a +log, Jx+ log, ¢” —log, {/b_z— log, 2" =

a

3022
= (log, @’ +log, vx +log, ¢*) ~ (log, Vb7 +log, 2*) = log,(a* Vxc?) ~log, (/6> 2*) = 1og2[;/—{7xf]
b2

7. 0)1,58 b)0,92 cN37

a. logx +10g2 =020 = 10g(2. ¥} =020 = 2. =20 = % =10

log x +log(2x) =050 —log{Z x* ) =050 - 2. x" =50 = ¥" =25~ ¥ =5

|og2,=c—2mga=|ngz—|og{23—f]=|ogz—r23—j=2—~x=?

log, x* —log, x =3— log, —lng‘[%l=3—~logﬁx=3—~x=f =8

2.
z log(x? — 8) = 3log(z — 2) — log(z® — 8) = log(x — 2)*

De donde, podemos afirmar que:
e — 8 =(z-2)°

como (x —2)% = 2% — 622 + 122 — 8 entonces

a* —8 = &% —6a" + 122 -8
0 = —62%+12z
0 = 2% -2z

Resolviendo la ecunacién 0 = 22 — 22 obtenemos como posibles

soluciones,
v 4]
- 2

Nota: Comprueba tii que ninguna posible solucion lo es
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2 :
2?2 + 2z — 39
B, log(z?+2c—39)—log(3z—1) = 1 — log [%} — log 10
o o—
De donde .
M — 10
dJr—1

Multiplicando por 3z — 1 (Lo podemos hacer ya que 3z —1 # °0)

X +2:—39 = 30z-10
22 =W —-20 = 0

Cuyas soluciones son

2B yT84+ 116 25 £4/900 { 29

T

2 2 -1

De las dos posibles soluciones, ¥ = —1 no es solucién (Com-
pruébalo)

14' Cm} & " ol T
ﬂ# =logx + log6 —logh — 1—5';#1 = log (%£)
Multiplicando por 2:

2
H‘,. E,
log(z? + 11) = 2log (i) — log (f)
]

De donde
3622

2
T 11 = —
i o5

Multiplicando por 25
2522 + 275 = 362> — 1122 =275 — 2 = 25

Con lo gque las posibles soluciones son

[ s
S

Nota: La iinica que vale es el 5 ( Compruébalo i )
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?Imx—?log(x+ I) =0

Ingx? —log(x + 1)2 =lng1

x? 2
log = log1l — =1
(x +:|.i (x +1)°
2x+1 =0 X = —% Sin =olucién

log(25-x3)-3log(4—x)=0
log(z.s-:»i’)=|og(4-x):‘I (25-x3)=(4-x)’
25-x° =64 -48x +12x* - x°

12%x%2-48x+39=0 x-ZE%

Iog(35—x2) _a

Tlog(5-x)
log(35 - x?) = 3log(5 - x)
log(35- x?) = log(5- x)’ (35-%)=(5-x)’

x2-5x+6=0 X =2 Xx=3

Exponenciales con igual base, se igualan los exponentes.
37 238 o x+1=2x+2
1-2=2x+X

3){:—[:)-:=_—I
3

Los dos términos se pueden expresar como exponenciales de 1gual base.
4% . 16¥ =2 - (22}"[24}‘:2 : 23"-24"=2 . 221+4x

1
20x ol gx=1: ng
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20 Los dos términos se pueden expresar como exponenciales de igual base.

?x2—5x+6 -1 - 7*2—5“‘5 =?U t}xz -5x+6=0
o 2P 416 [x=2
2.1 1x=3

2. Los dos términos se pueden expresar como exponenciales de igual base.
3x-1 yA 1
2x /5 - 3Ix—
5.3/1252% =(%] : 5-[(53] ") =(5—2)“ . 5.5 5 =521

(%4 hx

—_— |+_
5.55 =576x+2 . 5 5 _g7bx+d . 1+i—x:—ﬁx+2
6 by +30 . 5
_x+ﬁx=2—1 : u=l o 36x =5 X=—
5 5 36
22.
27 -5.2+4=0
H x 2 = 2" :4 :2
Sillamamos a 2* =¢ tenemos entonces: r=5r+4=0 = = =

23. y=log (4/5) = -0,0969
24.y=1og (a/2) = 0,6532
25.y=(log 6)/5 = 0,1556

26.x=n5=16094
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